

Боголепов Максим Владимирович

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

**Ответственность за ненадлежащее исполнение алиментных
обязательств**

Аннотация. В статье определена ответственность за ненадлежащее исполнение алиментных обязательств, исследован вопрос о допустимости снижения судом размера неустойки в зависимости от ее вида — законной или договорной. Рассмотрены научные позиции по проблеме определения состава убытков, причиненных получателю алиментов ненадлежащим исполнением.

Ключевые слова: меры защиты, меры ответственности, алиментные обязательства, соглашение об уплате алиментов, возмещение убытков, санкции, возмещение морального вреда.

Конституция России в ст. 7 устанавливает принцип государственной защиты семьи, материнства, отцовства, детства, социально незащищенных категорий граждан. В развитие этого принципа Семейный кодекс Российской Федерации (СК РФ) содержит главу 13, посвященную алиментным отношениям. В Семейном Кодексе РФ, алименты обозначаются через обязанности по содержанию, которая предоставляется, как через суд, так и добровольно по договору сторон на основе статей (ст. 80, гл. 16, 17 СК РФ). В ст. 89 СК РФ говорится об алиментах, а в части 3 п. 1 ст. 42 СК РФ — о содержании [3, с. 128].

В последние годы проблема выплат по алиментным обязательствам стала обсуждаться всё чаще, и во многом это связано с социальными и экономическими изменениями, которые происходят в стране. На

законодательном уровне стали обсуждаться вопросы порядка выплат алиментов, размер суммы, круг лиц, а так же ответственность и меры наказания за невыплату.

Для Российской Федерации актуальная проблема – задолженности по алиментам, несмотря на все меры, которые предпринимает правительство для контроля за неплательщиками алиментов, ежегодно количество неплательщиков продолжает увеличиваться. По данным официальной статистики, а также данных судебных приставов Российской Федерации, растёт число детей, которые не получают алиментное обеспечение от своих родителей, количество детей в год составляет около 2 млн. человек, и это количество из года в год продолжает увеличиться.

Взыскание алиментов является важным, а порой и единственным источником дохода многих семей, нетрудоспособных родителей и, супругов и т. д. Важно знать, как можно получить алименты, а также круг лиц, которые имеют на них право. Взыскание алиментов, сегодня, является одним из самых актуальных вопросов российского семейного права.

Понятие алиментных обязательств является достаточно обширным и в точном виде не сформулировано в гражданском праве. Алиментами является содержание в материальном виде, которое уплачивается одним из субъектов алиментного обязательства в целях обеспечения проживания и существования второй стороны алиментного обязательства.

Алиментные обязательства состоят из объекта, субъекта и самой конструкции правоотношения. Субъектами алиментного обязательства являются лицо, обязанное уплачивать алименты, и получатель алиментов (соответственно родители и их несовершеннолетние дети, при наличии определенных условий – родители и их совершеннолетние нетрудоспособные дети, дедушки и бабушки, внуки и т. д.). Важно отметить, что в качестве субъектов алиментных правоотношений признаются граждане Российской Федерации, а также иностранные граждане и лица без гражданства, беженцы и другие лица. В качестве объекта алиментного обязательства является действия

по оплате алиментов. В законе раскрываются условия, объекты алиментного обязательства, в соответствии с которым они выплачиваются. К данным условиям относятся условия, которые наступают принудительно или добровольно.

Неуплата алиментов приводит, к образованию задолженности, возникающей по разным причинам, как по вине, так и без вины лица, обязанного платить алименты. В первом случае имеет место уклонение от уплаты алиментов, что позволяет взыскать алименты за весь период неуплаты независимо от срока. Во втором имеет место существование объективных обстоятельств, не позволяющих вовремя уплатить средства, взысканные судом, например, из-за несвоевременной выплаты заработной платы, из-за болезни, затрудняющей поиск работы, и т. п.

Появление задолженности по уплате алиментов, образовавшейся по вине того, кто обязан их платить, чревато применением к нему мер семейно-правовой, гражданско-правовой или уголовной ответственности. Так, ст. 69 СК РФ рассматривает в качестве одного из оснований лишения родительских прав злостное уклонение от уплаты алиментов. Чаще всего задолженность по алиментам возникает в результате систематической их неуплаты, наглядно свидетельствующей о грубом нарушении прав ребенка [4, с. 352].

В правовой науке нет единого подхода к решению вопросов ответственности за задержку в уплате алиментов при отсутствии данного условия в самом соглашении. Одни авторы считают, что если в договоре отсутствуют конкретные меры ответственности за ненадлежащее исполнение алиментных обязательств, то к виновному лицу по аналогии должны применяться меры, предусмотренные для взыскания алиментов в судебном порядке.

Так, О.Ю. Косова поясняя необходимость использования мер семейно-правовой ответственности вследствие задержки в уплате алиментов, указывает на то, что нелогично использовать разноотраслевые с гражданско-правовые и семейно-правовые – меры ответственности за один и тот же вид

правонарушений в тождественных по своей правовой сущности семейно-правовых связях (алиментных обязательствах) только по той причине, что в первом случае порядок исполнения алиментной обязанности оговорен в соглашении, а во втором – в судебном постановлении [2, с. 102–106].

Другие ученые полагают, что коль скоро в алиментном соглашении стороны не определили меры ответственности, то, следуя содержанию ст. 101 СК РФ, можно непосредственно применять нормы о гражданско-правовой ответственности за нарушение обязательств.

Поэтому следует согласиться с О.Ю. Косовой, которая предлагает внести в п.1 ст.115 СК РФ дополнение следующего содержания: «Если в соглашении об алиментировании не установлена ответственность плательщика за образование задолженности по уплате алиментов, она наступает по правилам п.2 настоящей статьи» [2, с. 102–106].

Законодательством при учете компенсационного характера законной неустойки, были внесены изменения в пункт 2, статьи 115 СК РФ, а именно они предусматривали увеличение наказания за неисполнение алиментных обязательств до 0,5% от суммы невыплаченных алиментов за каждый день просрочки.

Часть 2 ст. 115 Семейного Кодекса предусматривает право на взыскание с должника за несвоевременную выплату алиментов, всех причиненных невыплатой алиментных обязательств убытков, в той части компенсации, которая не покрывается неустойкой. Е.А. Усачев комментирует эту ситуацию следующим образом: «денежному возмещению может подлежать только полученный реальный ущерб, который был нанесён получателю алиментов, например, проценты, которые выплачиваются по договору займа или кредитному договору, который получатель алиментов был вынужден заключить с другим лицом в связи с тем, что ему не поступала оплата алиментного содержания» [5, с. 23–27].

Статья 115 Семейного Кодекса Российской Федерации регулирует все вопросы ответственности за несвоевременную выплату алиментов, на

законодательном уровне, также устанавливается порядок по взысканию алиментов и всех вопросов, связанных с просроченной задолженностью по алиментным обязательствам. В Российской Федерации за невыплату алиментов, либо их задержку или просрочку существуют различные виды ответственности и наказания. К неплательщику алиментов может быть применена не только имущественная ответственность, также административная ответственность или даже уголовное наказание.

В литературе по вопросам семейной ответственности также обсуждается возможность использования такого способа защиты как компенсация морального вреда при неисполнении обязанности по уплате алиментов. Однако многие авторы не согласны с данным определением и высказывают мнение о том, что в СК Российской Федерации в статью 115 необходимо внести дополнение, которое будет устанавливать возмещения морального вреда, как один из методов семейно-правовой ответственности.

Следует, отметить, что алименты, часто являются единственным средством для существования лица. Поэтому задержка их выплаты влечет за собой невозможность поддерживать минимальный уровень жизни лица, что может отрицательным образом, отразится на его здоровье, причинить моральные, физические и другие состояния, лицо может испытывать голод, болезнь и другие страдания, которые лишают его возможности нормального существования.

Дело в том, что по делам о взыскании компенсации имеется нарушение имущественных прав получателя алиментов, а моральный вред согласно ст. 151 ГК РФ подлежит компенсации, если он причинен действиями, нарушающими личные неимущественные права гражданина или посягающими на принадлежащие гражданину другие нематериальные блага.

М.А. Данилян также предлагает предусмотреть законодательное закрепление в ст.115 СК РФ возможности использования морального вреда как способа защиты при неуплате алиментов. Обосновывая свою позицию, она приводит пример возможности компенсации морального вреда при нарушении

имущественных прав по аналогии со ст. 237 Трудового кодекса РФ, в соответствии с которой: «Моральный вред, причиненный работнику неправомерными действиями или бездействием работодателя, возмещается работнику в денежной форме в размерах, определяемых соглашением сторон трудового договора. В случае возникновения спора факт причинения работнику морального вреда и размеры его возмещения определяются судом независимо от подлежащего возмещению имущественного ущерба» [1, с. 38].

Таким образом, можно прийти к выводу, что в силу особой социальной значимости алиментных выплат, особенно для несовершеннолетних детей или нетрудоспособных граждан, ответственность, которая наступает в виде компенсации морального вреда за ненадлежащее исполнение алиментных обязательств должна быть законодательно закреплена.

Личные выводы и предложения автора:

1. Необходимо закрепить данную меру ответственности в СК Российской Федерации, за совершение алиментного правонарушения. Исходя из оснований Гражданского кодекса Российской Федерации, важно отметить, что компенсация морального вреда, возникающая из семейных правоотношениях, может наступить только при условии исключительных обстоятельств, исключительные обстоятельства, может решать только суд.

2. Исходя из изложенного, представляется необходимым внесение изменений в СК РФ в части определения возможности компенсации алиментополучателям причиненного им морального вреда. Это, с одной стороны, позволит повысить степень защиты интересов получателей алиментов, с другой стороны, станет серьезным стимулом правомерного поведения плательщика, оказывая на него воспитательное воздействие.

Литература

1. Данилян М.А. Имущественная ответственность за неисполнение алиментных обязательств в пользу несовершеннолетних детей // Практика исполнительного производства. 2019. № 6.

2. Косова О.Ю. Практические проблемы взыскания алиментных обязательств: Сборник научных статей 4-й Международной научно-практической конференции / Отв. ред. А.А. Горохов. Курск: Юго-Западный государственный университет, 2021.

3. Кузьмина М.В. Все об алиментах. Оформление, неуплата, взыскание. М.: АСТ, 2015.

4. Лозовская С.О., Гюрджан О.М., Глушкова Л.И. Семейное право: Учебник. М.: Проспект, 2019.

5. Усачев Е.А. Ответственность плательщика алиментов за ненадлежащее исполнение алиментного соглашения // Актуальные проблемы российского права. 2015. № 9.

© Бюллетень магистранта 2022 год №4